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PICTORIŢA BETTY SCHULLER ŞI COLECŢIA EI 
DE ACUARELE DIN PATRIMONIUL MUZEULUI DE 

ISTORIE SIGHIŞOARA

Adriana Antihi

Sighişoara frumoasa şi unica cetate medievală de pe Târnava Mare, se face 
cunoscută nu numai ca un important centru meşteşugăresc (secolele XIV - XVI - XVII) 
dar şi ca o cetate în care viaţa artistică cunoaşte un nivel deosebit. Astfel statutele 
orăşeneşti ale Sighişoarei din 1514-1517 fac referire la ordinele regelui Vladislav 
al II-lea privind revenirea în Cetate a unor bresle: pictori, strungari în lemn, zidari, 
tâmplari1.

Refacerea şi decorarea celor două biserici din Sighişoara (Biserica din Deal 
şi Biserica Mănăstirii) contribuie în secolul al XVI-lea la formarea unui mic centru 
artistic în care sunt  activi, cum indică şi statutele orăşeneşti, pictori, sculptori, etc.

În această epocă a funcţionat la Sighişoara un atelier de altare poliptice condus 
de Johann Stoß, fiul celebrului sculptor gotic Veit Stoß, activ la Cracovia şi Nürnberg. 
Acestui atelier i se datorează, probabil, altarele bisericilor din satele vecine - Fişer,  
Beia, Roadeş. Johannes Reychmuth din Sighişoara, poate membru al breslei strungarilor 
de lemn, este autorul unei serii de piese de mobilier în stil gotic şi Renaştere, care 
decorează interiorul bisericilor din Biertan, Richiş, Aţel şi Sighişoara-la Biserica din 
Deal.

Pictorul Jeremias Stranovius din Sibiu pictează şi sculptează altarul şi orga 
din Biserica Mănăstirii de la Sighişoara între anii 1680-1682, precum şi portretul 
primarului sighisorean Michael Helwig(1677-1686). Johann Martin Stock (1742-
1800) pictează portretul generalului Michael von Melas, datat în anul 1793, aflat în 
pinacoteca Muzeului din Sighişoara.

Ludwig Schuller (1826-1906) a studiat pictura şi sculptura la Academia de Artă 
din Viena. Împreună cu alţi pictori, cum ar fi Carl Dörschlag (1837-1917), au venit 
în Transilvania ca profesori de desen, şi au avut un rol însemnat în reconsiderarea 
prestigiului picturii, a artei în general, a profesiunii de artist, pe fondul pătrunderii 
Zeitgeist - ului (spiritul epocii) în Transilvania. Elevii lor: Betty Schuller, Karl Ziegler, 
Artur Coulin, Robert Wellman, Octav Smigelschi, Fritz Schullerus etc. sunt cei mai 
importanţi pictori din sud- estul Transilvaniei de la sfârşitul secolului al XIX-lea  şi 
începutul celui următor. Ludwig Schuller are numeroase lucrări de mare fineţe, cu 
valoare deosebit documentară, portrete, peisaje cu Sighişoara, Tuşnad, din Munţii 
Carpaţi şi Austria (Klagenfurt) precum şi tablourile de la altarele Bisericilor din 

1 Topografia monumentelor din Transilvania. Mun. Sighişoara, p. 22
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Sighişoara - Siechhof, Daneş, Laslea, Dedrad, Peteka şi Saschiz2. Karl Ziegler, născut 
în 1866 la Sighişoara şi mort în Transilvania în 1919 este un alt pictor care a lăsat 
frumoase portrete şi peisaje. Muzeul nostru are în colecţia de artă, doar un caiet de 
schiţe.

Este neîndoielnic că în secolul al XIX-lea şi începutul celui următor, peisajul 
se constituie şi la noi ca gen aparte. Peisajele transilvănene evidenţiază topografic 
locurile, redând cu scrupulozitate, exactitate, specificul etnografic şi geografic local.

În această viaţă artistică febrilă a secolului XIX şi începutul secolului XX, era 
firesc şi natural să apară, să lucreze şi să se remarce un talent deosebit în persoana 
pictoriţei Betty Schuller (1860-1904).

Fiica lui Ludwig Schuller, profesor de desen, pictor şi primul fotograf 
din Sighişoara, Betty Schuller este considerată prima pictoriţă a bătrânului burg 
sighişorean. Mama ei, Friederike, născută Martens şi bunica ei, din partea tatălui, 
originară din Danemarca, erau o familie talentată de pictori.

Betty Schuller s-a născut la 18 martie 1860 la Sighişoara. La vârta de 4 ani 
moare mama ei. În 1864, Ludwig Schuller se căsătoreşte cu Frida Binder, cea care va 
fi o mamă deosebită prin tactul şi bunul simţ cu care o înconjoară pe micuţa Betty.

Din fragedă copilărie Betty Schuller a suferit de mari dureri de cap, ceea 
ce a împiedicat-o deseori să-şi ducă la îndeplinire dorinţa ei de a reda frumuseţile 
înconjurătoare. Totuşi uneori a putut să îşi manifeste simţul ei artistic şi spiritual mai 
întâi în lucrările ei de pictură - peisajele ei de basm şi mai târziu în criticile de artă 
despre lucrările pictorilor autohtoni pe care le prezintă în diferite ziare ale vremii.

La început, când îşi manifestă dorinţa de a picta, lucrările ei sunt copieri 
după alte picturi care o interesau mai mult. După ce a terminat şcoala s-a ocupat de 
învăţarea limbilor moderne şi l-a ajutat pe tatăl ei în lucrările fotografice, făcându-i 
multă plăcere cunoaşterea concepţiei artistice pe care o avea tatăl ei despre acest gen 
nou artistic - fotografia. Desenul şi pictura îi provoacă în continuare mari dureri de 
cap. De abia în 1878 i-a fost din nou posibil să exerseze în realizarea peisajelor după 
natură. Caietele de schiţe din această perioadă conţin de obicei mici peisaje şi grupuri 
de flori după natură. Schiţele precum şi alegerea subiectelor permit concluzia că Betty 
Schuller face dovada unei cunoaşteri artistice şi bucuria de a lucra aceste subiecte.

În 1884 i se împlineşte un vis: pleacă la Graz (Austria) la Academia de Desen, secţia 
Peisagistică, unde prin voinţa şi sârguinţa ei se face remarcată de profesori. Acest lucru se 
finalizează cu primirea unui certificat în care i se recunosc merite deosebite. În vara lui 1885 
se întoarce la Sighişoara. Caietele ei de schiţe din această perioadă dovedesc un mare interes 
în tratarea subiectelor desenate: o linie sigură, o corectă împărţire a umbrelor şi luminilor, 
o perspectivă bună. Detaliul este minuţios executat şi începând cu anul 1890 tratează teme 
mai largi, acest lucru datorându-se studiului la Academia de Artă din München.
2 Alfons Haffner - Zeitschrift für geschichtliche Landeskunde von Kärnten, Ed. Geschitsverein für 
Kärnten, Klagenfurt 1990, p. 567
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În 1893 pictorul autohton Robert Wellman, autor a numeroase peisaje şi portrete 
executate în trăsături largi de penel cu o execuţie îngrijită până la pedanterie, are o 
expoziţie de pictură în ulei la Sighişoara. Expoziţia lui o inspiră pe Betty Schuller la o 
critică entuziastă. De acum poartă o vie corespondenţă cu Wellman care o determină 
să picteze în ulei. Din nou boala din copilărie o determină să renunţe pe moment la 
pasiunea ei, pictura.

În 1897 îl cunoaşte pe acuarelistul Illés care şi-a petrecut o vară la Sighişoara, 
vrăjit de peisajul acestui frumos oraş de pe Târnave. Lucrările şi maniera lui de a picta o 
influenţează pe Betty Schuller foarte mult. De acum ea vede singura ei şansă, acuarela. 
Sfaturile şi criticile lui o ajută să se realizeze în această direcţie. Colaborarea cu acest 
pictor se concretizează cu o expoziţie comună la Sibiu. Când se realizează primul ghid 
turistic al Sighişoarei în 1894-1895, acuarela ei cu Turnul cu Ceas va fi folosită ca şi 
copertă a acestui ghid. Ilustrează şi o carte a lui Henrich Müller „Cetatea de la Rupea”.

A avut mici expoziţii la Sibiu, Braşov, Sighişoara şi a fost o importantă  
colaboratoare a Asociaţiei Sebastian Hann, filiala Sighişoara, fiind totodată şi o 
colaboratoare a dr. Josef Bacon, în ideea de a înfiinţa la Sighişoara în Turnul cu Ceas 
muzeul „Sighişoara Veche” („Alt Schäßburg”). Prin această asociaţie se realizează 
pentru prima dată ilustrate colorate după acuarelele lui Betty Schuller, ce reprezintă 
diferite peisaje din Cetatea Sighişoara şi turnurile de apărare aşa cum la Sibiu pictorul 
Johann Böbel, imortalizează frumoase peisaje cu vechiul Sibiu.

A murit la Sighişoara în anul 1904.
Multe lucrări ale lui Betty Schuller (acuarele) se află în colecţii particulare în 

Germania. Muzeul de Istorie din Sighişoara deţine doar 7 acuarele ce au o frumoasă rama 
de lemn. Peisajele din Sighişoara - acuarelele sunt realizări în tablouri de dimensiuni 
reduse, intr-o atenuare a caracterului monumental conferindu-li-se aceea tendinţă 
intimistă a Biedermeir-ului ce caracterizează spaţiul central- european în al cărui areal 
cultural artistic se înscrie şi Transilvania3. Lucrările lui Betty Schuller sunt purtătoare 
ale unui conţinut documentar şi artistic, sensibile şi fermecătoare mărturii ale vremurilor 
de demult, ele reprezentând imagini ale burgului sighişorean: case, turnuri azi dispărute 
sau modificate.

Un deziderat al muzeului nostru a fost crearea unor mape mari şi mici cu aceste 
sensibile acuarele, în anul 2000, care se bucură de o apreciere deosebită din partea 
publicului vizitator. Astfel, pe lângă cele 7 acuarele din colecţia Muzeului, graţie 
domnului Walter Lingner, preşedintele Asociaţiei Sighişorenilor din Germania au mai 
fost incluse în mape 3 acuarele aflate în colecţii particulare din Germania.

Deşi în pinacoteca muzeului există un număr mic de acuarele, ele sunt lucrări de 
referinţă a unei pictoriţe sighişorene, ce ilustrează în egală măsură specificul local şi 
contactele cu arta central europeană.
3 Iulia Mesea - Pictura în Transilvania sec. XIX încep. sec. XX, Muzeul National Bruckenthal 
2007, p. 12
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Însoţim scurta prezentare a vieţii şi activităţii pictoriţei, oferindu-vă în paginile 
următoare imaginile cu graţioasa Cetate - oraşul natal a lui Betty Schuller.

Ludwig Schuller Betty Schuller
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Casa Schuller - Tablou în ulei de Ludwig Schuller
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Acuarela Betty Schuller - Turnul Dogarilor  
(Azi actuala primărie) 1885

(Colecţia Muzeului de Istorie)

https://biblioteca-digitala.ro



Adriana Antihi

126

Pictoriţa Betty Schuller şi colecţia ei de acuarele din patrimoniul Muzeului de 
Istorie Sighişoara

Acuarela Betty Schuller - Turnul Cositorarilor 1897 (colecţie particulară Germania)

Acuarelă Betty Schuller  - Sighişoara 1897 (colecţie particulară Germania)
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Acuarelă Betty Schuller - Coperta primului ghid al cetăţii Sighişoara
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Acuarelă Betty Schuller  - Turnul Dogarilor şi Mănăstirea 
călugărilor dominicani, 1897

astăzi nu mai există (colecţia Muzeului de Istorie Sighişoara)
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Acuarelă Betty Schuller - Str. Şcolii iarna 1897 (Colecţia Muzeului de Istorie)

Acuarelă Betty Schuller - Turnul cu Ceas 1897 (Colecţia Muzeului de Istorie)
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Acuarelă Betty Schuller - Turnul Lăcătuşilor şi Bisericuţa franciscanelor (azi dispărute) şi 
Turnul Cizmarilor 1897 (Colecţia Muzeului de Istorie)
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Acuarelă Betty Schuller - Turnul croitorilor cu o singură intrare 1897.
(Colecţia Muzeului de Istorie)

https://biblioteca-digitala.ro



Adriana Antihi

132

Pictoriţa Betty Schuller şi colecţia ei de acuarele din patrimoniul Muzeului de 
Istorie Sighişoara

DIE MALERIN BETTY SCHULLER UND IHRE AQUARELLSAMMLUNG AUS DEM 
GESCHICHTSMUSEUM SCHÄSSBURG

(Zusammenfassung)

Dieser Artikel stellt das Leben und das Wirken der Malerin Betty Schuller (1860-1904) dar. Die Tochter 
des Ludwig Schuller - Zeichner, Lithograph, Maler und der erste Photograph aus Schäßburg, wird als die 
erste schäßburger Malerin bezeichnet. Sie studiert in Graz und in München an der Kunstakademie.
In 1893 lernt sie den heimischen Maler Robert Wellman kennen, welcher zu diesem Zeitpunkt eine 
Ausstellung in Schäßburg vorgestellt hat - Öl auf Leinwand. Dieser überzeugt Betty Schuller diese 
Technik zu übernehmen. Wegen ihrer Krankheit aus der Kindheit (starke Kopfschmerzen) wird sie 
immer wieder ihre große Leidenschaft - die Malerei aufgeben müssen. 1897 lernt sie den Aquarellmaler 
Illes kennen, welcher ein Sommer in Schäßburg verbracht hat. Dank seiner Technik, Kritiken und 
Meinungen wird Betty Schuller zur Aquarellmalerin. Die beiden werden eine gemeinsame Ausstellung 
in Hermannstadt eröffnen, danach wird Betty Schuller kleinere Ausstellungen in Kronstadt und 
Schäßburg vorstellen.
Sie illustriert das Buch „Cetatea de la Rupea” des Schriftstellers Heinrich Müller. Ist ein wichtiger 
Mitglied des Sebastian Hann Vereins-Niederlassung Schäßburg, und eine Mitarbeiterin von Dr. Josef 
Bacon gewesen.
Das Geschichtsmuseum Schäßburg besitzt 7 ihrer Aquarellmalereien, von großem künstlerischen und 
dokumentarischen Wert, da es viele der Bilder heute so nicht mehr gibt; z.B. der Faßbinderturm, der 
Schlosserturm, sowie verschiedene Häuser an der Schülergasse, alles Gebäude die in den heutigen 
Tagen nicht mehr existieren.
Ein älterer Wunsch des Schäßburgers Geschichtsmuseum ist die Realisierung zweier Mappen mit 
Illustrierten nach den Aquarellmalereien von Betty Schuller gewesen, 2000 erschienen. Dieser Mappen 
wurden 3 Illustrierten nach 3 Aquarellmalereinen zugefügt, die sich im privaten Besitz in Deutschland 
befinden, Dank der Hilfe und Mitarbeit des Herren Walter Lingner, Vorsitzender der Heimat-Ort-
Gemeinschaft zu dem Zeitpunkt.
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